

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 山东省凝聚退役军人力量打造“山东老兵”志愿服务品牌——

# 老兵“志愿绿”活跃齐鲁大地

■石敬德 于秀秀 孙潇

“从这里往前，直行100米就是景区停车场……”11月5日，山东省枣庄市台儿庄古城游客川流不息，台儿庄大运河退役军人志愿服务队员梁伟，身着印有“山东老兵”字样的绿色马甲，和队友们一起为游客提供各类帮助。近年来，在枣庄市台儿庄区各个景点，“绿马甲”老兵志愿者持续开展交通引导、应急救援等服务，获得游客赠送锦旗50余面，成为景区一道亮丽的风景。

脱下“迷彩绿”，穿上“志愿绿”，对于老兵来说，变的是身份，不变的是忠诚的底色、为民的情怀。2021年以来，齐鲁大地活跃着3.3万余支退役军人志愿服务队伍，他们组成“山东老兵”志愿服务联盟，在担当中实现价值、在奉献中赢得尊重。

### 融入体系 借风扬帆

“11月15日，胶州市应急救援志愿服务总队慰问抗美援朝老兵；11月10日，城阳区圆航志愿服务总队上国防教育课……”11月1日，走进青岛市退役军人志愿服务总队基地，笔者在调度平台上看到，已有47支队伍上报11月志愿服务计划。该基地位于青岛市军休老年大学内，依托学校一体化数字服务平台，推行需求点单、基地派单、志愿服务队接单、社会评价的全流程志愿服务管理。截至目前，平台登记志愿服务队518支，志愿者近6000人，促进志愿服务由“应急型”向“常态化”发展。

山东省退役军人事务厅介绍，他们将志愿服务纳入退役军人事业发展规划“大盘子”，注重盘活用好区域间、部

门间人力、设备、项目等资源，以退役军人服务保障体系为支撑，依托各级退役军人服务中心(站)，推动退役军人志愿服务快速发展。

如今，从泰山之巅到黄河入海口，从繁华商圈到高校校园，从老兵驿站到“退役军人之家”，退役军人服务保障工作与志愿服务事业齐头并进、协同发展。

“大队成立后，河滨社区退役军人服务站第一时间为我们协调办公场所，配齐桌椅、电脑等办公设备，提供统一的志愿者服装。”东营市河口区退役军人志愿服务队大队长李朝志向笔者介绍，他们的队部就设在服务站，服务站日常保障大队140余人开展各项志愿活动。

“站”“队”融合，基层退役军人服务站为志愿队伍提供指导和相关保障，推动志愿服务融入体系建设。“山东老兵”志愿服务网络越织越密，覆盖面越来越广。

### 专业力量 攥指成拳

“我们54名队员集结后，分成8个小分队乘坐14辆车，携带23艘救援艇前往德州，救援周边区县及乡镇的群众。”今年8月，河北省涿州市发生严重洪涝灾害，聊城特战救援队队长秦一杰带领队员们星夜兼程赶往抗洪一线。面对多处桥梁被冲毁、部分交通干线中断等情况，他们凭借专业的防汛抢险和应急救援能力，将数百名被困群众转移到安全地带。

今年夏天，还有泰安“兵峰”、日照“蓝豹”等一大批退役军人志愿服务队驰援受灾地区，展现出过硬的专业本领。

“退役军人受党教育多年，政治素质高、专业技能好、执行能力强，具备成为优秀志愿者的有利条件。”山东省退役军人事务厅相关负责人介绍，他们利用全省退役军人信息数据库，为参加过抗洪抢险、应急救援等任务，掌握灾害应急救援、战场自救互救等技能，具备一定专业特长和管理能力的优秀退役军人，分类建立志愿者人才库。引导发动分布在各行各业的退役军人踊跃加入志愿服务行列，将退役军人中的“小能人”推荐出去，将丰富的人才资源转化为志愿服务优势，让“山东老兵”志愿服务品牌成为汇聚专业志愿力量的“蓄水池”。

散是满天星，聚是一团火。潍坊市25名退役军人律师成立退役军人法律援助志愿服务团，为退役军人和其他优抚对象提供法律咨询、法律援助等志愿服务。德州市退役军人事务局联合应急管理局组建应急救援培训基地，先后吸纳15名退役军人担任教官，开展救援搜索装备使用、火灾预防与救援、应急疏散与指挥等培训，每年培训退役军人志愿者1000余人，社会专业志愿者1万余人。广大退役军人志愿者发挥专业优势，奋战在抗洪抢险、应急救援等一线，成为一支过硬的专业突击力量。

### 各显其能 百花齐放

“多亏了赵克龙‘指导员’，我们两家公司和好如初。”德州市德城区新湖街道胜利社区居民刘阳，因生活琐事与邻居发生口角。在退役军人“思想政治指导员”赵克龙的调解下，矛盾得以化解。



11月3日，安徽省砀山县人武部组织民兵通信保障分队开展专业化训练，提升保障能力。李金春摄



“雷锋叔叔是谁？”“是解放军！”

“王二小呢？”“是抗日小英雄！”

一个阳光温暖的午后，在河南省三门峡市渑池县实验幼儿园里，一群身着迷彩服的孩子正在排练参演“红色故事，萌娃传颂”活动的节目。

孩子们的指导教师，是幼儿园副园长高三萍。看着她轻声细语耐心教导孩子的模样，很难想象她曾是一名军营里的“霸王花”。

“我的性格大大咧咧像个男孩子，从小就当兵。”高三萍笑着说。

1999年，18岁的高三萍从家乡一所幼师学校毕业，参军入伍成为武警某部一名话务兵。不久后，得知单位要组建女子散打队，她第一个报了名。

早晚各一个5公里，各种训练课目轮番上阵，高三萍都咬牙坚持下来，经过选拔成为10名女子散打队队员之一，服役期间2次被评为“优秀士兵”。

2001年，高三萍退役回乡，成为渑池县实验幼儿园一名幼儿教师。“幼儿教师不仅是知识传授者，更是言传身教的引导者。”在高三萍看来，幼儿教师要做好幼儿启蒙，帮孩子们从小树立正确的的人生观、价值观。作为一名退役军人，她格外关注幼儿国防教育的开展。

高三萍结合幼儿成长规律和幼教工作实际，组织孩子们开展军事主题情景剧表演、军事主题游戏、“军人爸爸进课堂”等活动，在寓教于乐中让孩子们潜移默化地了解国防知识。

2021年，高三萍响应号召，赴偏远的天池镇中心幼儿园支教。她所带班级有31名孩子，超过半数留守儿童。从入园起，高三萍就把孩子当成一名“全职”老师。除了照顾好孩子们的学习、生活，高三萍也不忘播撒国防教育的“种子”。课余时间，孩子们常围在高三萍身边听她讲英雄故事和她当兵时的经历。后来，高三萍向孩子们长大了要干什么，他们争先恐后地

回答：“老师，我要去当兵！”“我也要保卫祖国！”……

从教20余年，高三萍先后获得河南省幼儿园省级骨干教师、三门峡市“巾帼建功标兵”等荣誉。“每个孩子都是花朵，我们要做的就是用心培育，静待花开。”在高三萍看来，自己是一名普通的幼儿教师，不同之处在于“曾是一个兵”。“我会坚守新‘岗位’，用‘兵心’滋润一颗颗童心。”高三萍说。

## 「兵心」一片 静待花开

■薛召升 陈睿

河南省三门峡市渑池县退役军人高三萍



官兵做蒙眼过桥游戏。

近日，空军某部积极开展心理行为训练，强化官兵心理素质，激发训练热情。周章凡摄

# 论剑武当山 比拼真功夫

——湖北省十堰军分区组织群众性练兵比武见闻

■陈一琛 本报特约记者 蔡国夫

“现役军官、文职人员、职工、民兵这几类人员训练时间、训练课目不同，怎么能一起比？”“战场上敌人可不会分辨你我他”……前不久，在湖北省十堰军分区党委议战议训会上，一场关于练兵比武如何开展的讨论激烈展开。最终，党委一班人达成共识——让不同类别人员同台竞技。

10月的武当山下，十堰军分区2023年度群众性练兵比武拉开帷幕。3天时间里，300余名现役军官、文职人员、职工、民兵，围绕卫生与救护、森林灭火、轻

武器射击等11个课目展开角逐。

“为了突出群众性，保证覆盖面，近两年参加过市级以上比武的人员不能报名参加。”十堰军分区战备建设处处长告诉记者，今年首次参加比武的人员占比达60%。不论身份、年龄，大家都在同一标准下比拼，成绩才是硬道理。

“砰、砰、砰……”急促的枪声响彻靶场，火药味弥漫开来。丹江口市人武部政委韩秀飞以手枪10秒5发全中、步枪50环的成绩获得轻武器射击课目个人

第一名，该人武部新招录文职人员史英凡打出手枪17秒5发全中、步枪48环的好成绩，该人武部一军拿下射击课目个人、团体两个第一。

“以前比武按人员类别分组，参加的经常是‘老熟人’。这样也许能获得好名次，但不利于提升队伍整体战斗力。”韩秀飞说，让更多新人上场“亮剑”，可以促进大家一起研习“剑法”，提升战斗力。今年，该人武部派出15名未参加过比武的人员，为他们提供展现“身手”的舞台，

让他们感受实战化训练的氛围。

赛场另一边，野战炊事课目比武也在紧张进行。洗菜、切菜、配菜、生火、炒菜……各小组配合默契、操作熟练。曾经，这是一个民兵“专属”的课目，今年大多数参赛队伍里都有文职人员的身影。保障力就是战斗力，文职岗位也是岗位。新入职的竹溪县人武部保障科助理员徐兵第一次参加比武。赛前，他向老民兵请教，勤加练习，补齐短板弱项。最终，他在队伍中获得该课目第二名。

功夫深不深，赛场见高低。据统计，本次比武共有20名新面孔成为“黑马”，在参赛课目中取得前三的佳绩。十堰军分区领导表示，此次比武立起了向战为战的鲜明导向，下一步将继续开展群众性练兵比武活动，挖掘各专业能人，提升训练水平。

■本版责任编辑 张 蕾

## 江西省新余军分区

# “武装议事堂”议实事解难题

本报讯 郭柳婷、记者郭冬明报道：11月3日，在江西省新余市渝水区罗坊镇武装部会议室，镇专武干部和地方文旅、宣传等部门人员召开武装议事会，共商多平台同步推进、制作发布H5页面、“研学+宣传”等多项征兵宣传举措，提高精准动员质效。

“问题从群众中来，办法也要从群众中找。”新余军分区领导告诉记者，今年7月，在走访调研时发现，市、县(区)两级军地协调机制较为完善，但乡镇(街道)一级没有明确规定，武装工作“问难、多头跑”的现象不同程度存在。于是，他们召开军地座谈会，与地方党委政府达成一致，依托各个乡镇(街道)武装部设立“武装议事堂”，搭建协商议事平台，让经验丰富的老武装、老民兵和地方专业人员参与议事，军地共同推动基层武装工作发展。

为提高协商的专业性和针对性，该军分区规范流程，由各基层武装部结合工作中遇到的矛盾问题确定议事主题，分类提报需求至地方相关职能

部门，重要议题可按层级上报至人武部和军分区，按流程协调解决，实现“一方搭台、多方参与、靶向解难”。

记者在分宜县钤山镇武装部值班室看到，专武干部通过“智慧云眼”系统实时监控重要目标情况，远程呼叫村级民兵连，一对多播报重要信息。该系统的建设正是一次协商议事的成果。据了解，钤山镇森林覆盖率达71.4%，森林防火任务重。8月底，镇武装部邀请地方相关部门参加“武装议事堂”协商，讨论应急指挥系统升级事宜，确定“智慧云眼”建设方案。

议事解难，关键在落实。该军分区还建立协商计划清单制、业务指导联系制、公示督导问责制、履职成效考核制等机制，确保议事结果落地落实。城南街道武装部与赣西抗战博物馆结对共建；人和乡推进征兵工作站、退役军人服务站、武装干事办公室合署办公……8月以来，该市39个基层武装部协商和处置各类问题113件，基层武装工作质效不断提升。